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NIVELACION

En la primera etapa de nuestra tarea nos hemos propuesto dar
a los alumnos variadas oportunidades para pensar, consclentes de
que la experiencia es lo que contribuye de manera mds significa-

tiva al proceso de maduracidn del individuo.

Los docentes no podemos garantizar que determinada actividad
se ha de convertir en una experiencla para nuestros alumnos, pero
s{ podemos proporcionarles una amplisima gama de oportunidades

valiosas para desarrollar el peusamiento.

Oportunidades para pensar y para compartir sus pensamientos

‘'son metas en nuestra actividad con los alumnos.

El rendimiento no es el mismo en todos los jbvenes, Por ello
nos proponemos reconsiderar nuestros puntos de partida y ubicar-

nos en las circunstancias actuales.
Se trata de analizar los resultados de nuestra tarea.

Dirigimos nuestra atencidn al proceso de pensar y a que nues-

tros alumnos detallen 1los pasos de su propio camino.

La evaluacidn nos da una pauta de lo conseguido, sobre esta
base trataremos de que los aluinos que han tenido dificultades

serias alcancen el minimo razonable.

Nuestra sugerencia al respecto es: detenerse, reallzar una re-
visién en una quincena y, en esta suerte de repaso, solicitar la

ayuda de los alumnos aventajados.
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En la ejercitacidn que adjuntamos con caracter de sugerencia,
y que serd adecuada segfin el grupo y la modalidad de la escuela,
cada enunciado esta acompafiado de un pequefio cuestionario o lista
de tareas a realizar. Se trata de pasos que estan graduados en
cuanto a sus dificultades, de manera que pueda proponerse el mis-

mo trabajo a todos.

Los mé&s capacitados podrén contestar a la lista completa. Con
un plazo suficiente y después de un control de las primeras res—
puestas a las que, todos (o casi todos) habran llegado, puede pro-
ponerse el trabajo en grupos, para que los gue ya completaron su

tarea ayuden, expliquen u orienten a los demés,

Otra propuesta es que, los que alcanzaron satisfactoriamente
los objetivos de aprendizaje, preparen ejercitacidén (con su reso-
lucidén) y la planteen a su grupo. Su estilo, que es mas sencillo
que el del profesor en sus justificaciones, puede facilitar la

comprensidn a los que tienen mayores dificultades.

Como reflexidn final decimos: es facil ahogar el pensamiento,
es mucho mas diffcil estimularlo. 8i lo logramos, estaremos pre-

senciando su trénsito hacia la madurez.



Ejercicio N© 1

%

Dados: A = {1,2.3} ’ B = {A,S.lo} se pide:

a) Responder si es verdadero (V), o falso (F), o incorrecto (I)

2€ A3 2 E€EB ; AEB

b} Lo mismo para:

2CaA, ACB
¢) ¢Qué elementos hay que agregar al B para que B A%
d) 1Indicar la diferencia entre el significado de A y {A} .

e) ¢Cull es la expresidn correcta?

AC{A} 0 AE{A}

JUSTIFICAR LAS RESPUESTAS.
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Ejercicio N° 2

Dadas:

1) AaD¢g 2) g C A 3) AVUgd=a
4) BN Fd=4¢ s) # C (A U B) 6) # C (A N B)

7) 8 C (8 U A)

a) Las expresiones anteriores son verdaderas cualesquiera sean
los conjuntos A y B @ Pensar acerca de esas aseveraciones

analizando el propio proceso.

b) Dar un ejemplo para dos de esas expresiones.

c) Con los conjuntos elegidos en b) escribir una proposicibén V

u'g otra F.

d) Enunciar en palabras dos propiedades del conjunto vacfo que

se deducen de las expresiones dadas.



E;Lercicio N® 3

a) Elegir un conjunto L tal que A N L =g siendoc A = {5}

b) Elegir un conjunto X tal que X () A = @ cualquiera sea A.
c) ¢Puede ser A U g =g, NV A?

d) Decir por qué A C (A U B) Y i A '\VL B.

e) Decir 1;0::* qué (A U B) C {(A Us) U C} Mo, ¥ B, ¥V c.
£) Decir por qué (A N B) C_‘ A.

g) Decir por qué (A - B) C A.

JUSTIFICAR LAS RESPUESTAS.
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Ejercicio N° 4

Clasificar el conjunto de nfimeros:

en

A= {x/x €N /\_15(x<30}

subcon juntos cuyos elementos sean:

{ nlmeros paresl

I

= {nﬁmeros enteros}
= {nﬁmeros primos}

= {mﬁltiplos de 5}

.

= {nﬁmeros mayores que 10}

nlmeros menores que 23}



Ejercicio N° 5

d)

e)

Comparar el nlmerc dos con el nimero tres.

Comparar el conjunto de miltiplos de dos con el conjunto de

miltiplos de tres.

Comparar el conjunto de mGltiplos de dos con el conjunto de

miltiplos de seis.

Comparar el conjunto de mGltiplos de tres con el conjunto de

miltiplos de seis.

De las comparaciones anteriores deducir una propiedad para

conjuntos.
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Ejercicio N® 6

a)

b)

c)

d)

e)

£)

g)

En las siguientes expresiones indicar si x es variable o in=-

chgnita:

1y %+ 5 3 2) X = 6 ; 3) X - 10 = 14 4) 2x = 10

Dar el coajunto solucidén (en N):
1) x+5=8; 2) xX~6= 9 ; 3) x>5: 4 x £

9
5) 62 x 6) 12<x; 7) 60+x<65; 8)3x+2 K50

<o

Escribir la lectura de las siguientes igualdades refiriéndose a
X como a un clerto numero, y luego enunciar un problema en el qut

la resolucidén se efectfie mediante la igualdad respectiva en cada

1) x + 12 = 27 2) 3x - 60 = X

Escribir un enunciado y la expresién correspondiente y resolver-

la refiriéndose a un fngulo o a un par de &ngulos.

Decir s1 es correcto o no, escribir:
1) 6 £ 8 2)  5x > 3x

Justificar las respuestas y dar el valor de x ea la 2) para

que se cumpla la igualdad.
Decir qué conjunto representa la expresidn a ;? 0.

Decir para que nlimerc se verifica que a = =
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Ejercicio N° 7

a)

b)

&)

d)

£)

g)

Expresar simbdlicamente el conjunto de nfimeros mayores qgue

cinco.

Expresar simbblicamente el conjunto de n@meros mencres que o

iguales a velnte.

Expresar simbdlicamente que el duplo de un nGmero disminufdo

en sels es mayor que diez.

Expresar simbdlicamente que el nfimero quince es mayor que el

triplo de cierto nlmero.

y

Enunciar un problema en cuya resolucidn figure una inecuacién

del tipo de las anteriores y dar el conjunto solucidn,

Expresar mediante una relacibén de mayor o de menor el siguien-

te conjunto:

[o. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

Expresar con doble relacidn de mayor y menor el conjunto:

{6, 7,8, 9}
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Ejercicio N° 8

Trazar una recta r, en ella determinar dos puntos arbitrarics

A y B, luego otros puntos C y D tales que C esté comprendido en=-

tre Ay B, ¥y D entre C y B.

a)

b)

c)

d)

Nombrar la recta de ocho maneras diferentes.
Nombrar dos segmentos tales gue su interseccidn sea @ .

Nombrar un segmento y una semirrecta tales que su interseccidn

sea £ .
Nombrar dos semirrectas tales que su interseccidn sea & .

Indicar una operacidn tal que su resultado sea T .



Ejercicio N° 9

Dados los puntos A, B, C, D y E que pertenecen a r y en ese or-

den,

r

M . i ] L L

A B C D E

intercalar el simbolo conveniente para que el resultado sea el

que se indica:

1)  AB ~-— BC = AC
-—'}

2) BD --— DE = BC
—_— —_— —

3) CA ==—= BD = BC
—_— —

4) DE ~——= CB = g

Q—. -—-)n
5) AC w==« AC =
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Ejercicio N° 1

)

a)

b)

c)

d)

,Cual de las siguientes respuestas es la correcta?

Una recta puede determinarse por un punto.
Una recta puede determinarse por dos puntos.

0

Una recta puede determinarse por tres puntos cualesquiera.

;,Coémo puede determinarse un plano?

1) Dar dos respuestas correctas.

2} Dar tres respuestas correctas.

sCuantas semirrectas determinan dos rectas que se cortan?

Dibujarlas y nombrarlas.

Dos semirrectas con origen comin ¢pueden determinar un

segmento? ustificar la respuesta.
|



Ejercicig N° 11

b)

c)

d)

Dados los puntos P, Q, R y $ trazar las seis rectas que

ellos determinan.

P
X +S

;Culntas rectas determinan cinco puntos tales que cada tres

nog pertenecen a la misma recta?

Expresar el nlmero de rectas que determinan n puntos en las

mismas condicliones. Justificar.

Dados cuatro puntos como en la parte a) dibujar dos figuras

que pasen por elles: una convexa y otra cbncava.

Ubicar cuatro puntos en un piano de manera que no sea posi-

ble dibujar una figura convexa que pase por ellos.
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FEjercicio N° 12

a)

d)

e)

Trazar una recta y en ella ubicar los puntos L, M, N, 0 de

manera que las sigulentes proposiciones sean clertas.

1) L esté& entre O v M,
2) N estd entre 0 y M.
3) N estl entre L y M.

En el caso anterior, ¢bastarfan las proposiciones 1) y 2)

para poder ubicar sin variantes los puntos? (Y la 1) y‘gj?
s 3 i .
(LN contiene a M?
Lo .
JLN contliene a 07
—>

—_—
Ubicar un punte P tal que no pertenezca a OL ni a LM .

: —_— —
Ubicar un puntc Q tal que pertenezca a OM y NO, pero no

al EZ »
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Ejercicio N© 13

a) Dar los nombres de los siguientes pares de &ngulos segin

su posicidn,

Ay

$ v

o =< D
QU
o

Ky

b) Si 5’ = 55°, calcular los restantes angulos.

c) Trazar las bisectrices de un par de &ngulos opuestos por

el vértice.
d) Trazar las bisectrices de un par de dngulos adyacentes.

e) Enunciar y justificar la propiedad de las bisectrices en

los casos c) y 4).
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Ejercicic N® 14

M
p g

Decir cuindo dos &ngulos son complementarios.
Decir cuéndo dos angulos son suplementarios.

Calcular el complemento y el suplemento de 1los siguientes
Angulos:

A = 30° (5 = 68° X = 47212

Calcular la diferencia entre el suplemento y el complemento

de cada uno.de esos angulos.
Enunciar la propiedad que se observa en la parte d) .

Dibujar un angulo A = 30°, su complemento, su suplemento y

verificar geométricamente la propiedad enunciada en e) .

Justificar esa propiedad.
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Ejercicio N° 15

c)

d)

51 d\-\-(,’) = 80° cbmo puede ser ol con respecto a [3 ?
cLe respuesta cambia si ch + ﬂ = 507
Si - p = 100° ;cdmo puede ser d con respecto a (5 (i

120° y TI £ 40°, (entre qué valores puede

siT +‘-F

variar (.F ? Expresar simbdlicamente la relacidn que indica

esa posibilidad.

Si E < 20°, ientre qué valores puede variar su complemento?

Expresar simb&licamente.
2 A <(3 == th & ﬂ ¢V o F? Justificar la respuesta.

o +ﬁ < 150° y = 2P ,Qué valores puede tomar (3 ?

Expresarlo simbdlicamente.
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Ejercicio N° 16

a)

7

ax A
\
\

b

A

R 0 S

A A
ROT y TOS adyacentes,

- . . A
OA es bisectriz de ROT.

Siendo & = 62°, calcular la
mitad del {3 , e indicar

como se calculd.

b) & B’ﬁ son &ngulos consecutivos, sa suma vale 127° y ol = 41°,

Calcular el valor del é&ngulo mitad de (3 y €l que forman las

bisectrices de A vy ﬁ %

{Hacer grafico)

c) B
R
/»’I/
"
N i A
Y B
\z
\
\ g
d) BT ‘\T
XC
/
rd
Fd
/
i v .
A k{o\ Al
b
x
\

A A
AoB es adyacente al BOC.
Eﬁ’ es bilisectriz del égb.
OR L O3
A = 55°

Calcular‘g , e indicar cémo

se calculd.

AA' 1 BO

co L op

apnedpe . ‘ N
0OC es bisectriz del ROA.

Celcular ¢ y justificar la

respuesta.
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Ejercicio N°® 16

e) alb

a
c.ld
A = 35°

b
p M Calcular (3 .
S . Justificar la respuesta.
/ ™~



Ejercicio N° 1

R —

a)

b)

c)

d)

2& A
2 £B
AEB

X

Cs

es

as

es

es

RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS

pues 2 es un elemento del conjunto A.
pues 2 no es un elemento del conjunto B.

pues A es elemento del conjunto B.

un elemento & o a un conjunto.

los elementos de A ¢ B.

B= {5 a 10, 1, 2, 3} .

1

A es un conjunto. {A} es un conjunto cuyo elemento es

A é{A}.

A,



Respuestas del

Ejercicio N° 2

d)

El conjunto

El conjunto

L9 /]
g

es

& 28 =

3) {8, n}us = (s n}
55 gc[{s n}ufs, 3 s}]

en efecto: # C.{B, m, 1, 3, 5}

A NB

f
b

es F .

-y

vacfo estéd inciufdo en todo conjunto.

vacfo estd inclufdo en el resultado de opera-

cidén entre conjuntos.
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Respuestas del

Ejercicio N° 3

£)

g)

I = {8; pues [sl N {8} = g

No, salvo para A =4 .

Porque a (A U B) pertenecen todos los elementos de A y

todos los de B.
Porque a [(A UJ B)U C} pertenecen todos los de A, B y C.

Porque todos los elementos que pertenecen a (A N\ B) son

elementos de A.

Idem.



s 5.

lespuestas del

Ejercicio N° 4

G o }16.

a = {ie.
A2 = A
Ay = {17,
A4 = {20,
Ag = A
A6 = ilG,

17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29} .

18, 20, 22, 24, 28, 28} .

17, 18, 19, 20, 21, 22} ’



@//{n‘m'dfew,b de %tf&zm 2 ﬁgarecao&f/za

Respuestas del

Ejercicio N°¢ 5

Las respuestas son probables.

Semejanzas Diferencias
a) =~ son naturales - son desiguales 2 < 3
-  SON Primos - 2 tiene por miltiplo a 4,
- son € 5 3 no. *
- son » 1 - 3 tiene por miltiplo a 9,
— no son divisores de 7. 2 no.
- son divisores de 30. - sus mitades no son iguales.

-~ sus dobles no son 1iguales.

b) = tienen infinitos ele=- - tilenen elementos no comunes.
mentos, - az pertenecen todos los nii-
-~ ordenados de < a > | meros pares, a 3 alqunos.
su ler. elemento es 0. - a é pertenecen algunos nime-
~ no tienen Gltimo elemento. ros impares, a 2 ninguno.
= tienen elementos comunes - la diferencia entre {é} y
{los é) {i} es un subconjunto del
- son subconjuntos de N, conjunto de los nimeros pa-

res, y la diferencia entre
{5} Y {é} €5 un subcon=
Junto del conjunto de los

nfimeros impares.



Respuestas del

Ejercicio N® 6

)

e)

£)

En

1)

1)

1)

conj

Para

1) vy 2) es variable, en 3) y 4) es incbgnita.
x = 3 o bien {x/x EN A X = 3}
La suma de cierto nlmero y doce es igual a veintisiete.

6 £ 8 es correcto porque se cumple la relacién 6 £ 8.

5x12'3x es correcto en N porgue se cumple:

HE >3 N = S0 A\ S5x = 3x para x = O.
unte N

a==0.
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Respuestas del

Ejercicio N° 7

a) x> 5 )

By wm L8 0

g) 5 < x< 10

= R



Respuestas del

Ejercicio N° 8

a)

b)

c)

d)

AC,

&l

Bl
>

AD, ———== BA.

l
7

)
b
),

{

>
O
o

o)

%

—~ P8 =
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Respuestas del

Ejercicio N° 2

2) B U DE =

3) _ CA N B =

5 AC L2 AC



fespuestas del

Fjercicio N° 1C

a) Una recta puede determinarse por dos puntos.

L) 2) Por tres puntos que no pertenecen a una recta.
Por dos rectas que se cortan.

Por una recta y un punto que no pertenece a ella.

c) cuatro

rl

d) No. Porque, o sélo tienen el origen comin (segmento nulo)

o son coincidentes.
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Respuestas del

Ejercicig N® 11

~

n=1) + (n-2) + =—— + 1. Con el primer punto se deter-

0

minan (n-1) rectas y con cada uno de los siguientes una

menos que en el anterior. (Hay otra espresidn valida).

d)
e> AX X
D
e
x
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Respuestas del

Ejercicio K% 13

ay o vy (3 son adyacentes.

(g Y son adyacentes.

By d

5 v A son opuestos por el vértice.

opuestos por el vértice.

w
Q
i

-

C't"
e

135° por adyacentes.

B
(S = 135° por adyacentes.
A

= 55° por opuestos por el vértice.

e) Las bisectrices de los &ngulos opuestos son semirrectas

fu
n
£l

opuest

Las bisectrices de los angulos adyacentes son perpendi-

cuiares.



RZespuestas del

Eje

rcicio N© 14

LLa diferencia cntre el suplemento y el complemento de

un adngulo es SC°.

Si o(l es el complemento de ok => ol + oLl = 30° (1)

yol\zes el suplementc deok%ok+c{2= 18¢° (2)
restando miembro a miembro (2) - (1)
A+, - (k +0 3 = 18c° - 90°

s0°

Aok, - o

&= jj &=

A ,-d =

0
o
o



4 — : ; P, 2
4} Por ser 0C bisectriz de BOa4,

e) = 360° - (90° + 90° + 35°)

= 145°

NOTA: Se recomienda pedir en todos los casos posibles el ana-

lisis del proceso del pensar.

Ne se adjuntan ejercicios de calculo operatorio.

(%]



